



# 不曾疯狂就不曾年轻过

## 一个年轻人的川藏速记

» 文字版

文 / 摄 朱航

### 踏上正式旅途

在杭州火车站和 Rocol 一起上车，一路的消遣就是打牌，看风景，怀着憧憬的心情。抵达成都，住在同学 Bug 的家里。

第二天早上七点，和 Jason、Hammer、大弋、小予会合，从成都坐班车出发，踏上了川藏北线的正式旅途。大客在一直爬升，当车子经过 4500 米左右的巴朗山的时候，感觉周围的能见度极低，我们已经行驶在云中了。

下午抵达小金县下的日隆镇，海拔 3200 米。当地旅馆很多，基本都是 15—20 元每人的样子，铺位还比较干净。Jason 有了些许的高原反应，开始全身发冷，略有低烧，于是晚上躺在床上休息。我们 5 个去边上的藏民帐篷里看烤全羊篝火晚会，喝青稞酒，跳锅庄，可惜除了小予，咱们几个的舞蹈都惨不忍睹。

### 四姑娘山徒步三千米

日隆最著名的景点就是四姑娘山，我们 6 个骑马上骆驼峰，第一次骑马走山路，感觉很新鲜。天蓝得让我们陶醉，大家拿出相机就是一阵猛按。Hammer 的马特别馋，一路吃着草上去的，停下休息的时候更像辆除草机……

进长坪沟，风景很美，森林植被很茂盛，很像国外的森林公园，但见溪流潺潺，两岸树木葱葱，简直是个植物王国。远处是蓝天和雪山。人工开了条走着很舒适的道，大约走 3000 米就能抵达枯树滩，再往里走就没有人工修的道了，只能徒步或者骑马进入。由于分散前进，Jason 和 Hammer 径直朝着里面的烂泥原始森林进入了，而我们四个到了枯树滩按了片子就原路返回了。仅仅 3000 米的路，走起来实在是漫长，走 500 米就要停下休息。

回到旅馆，我、Jason、小予是彻底萎了，头痛加恶心还有无力。摔在床上就睡了。

### 最美乡村丹巴的小女孩

包车去丹巴，“选美中国”评出的中国最美的乡村，海拔下降到了 1800 米左右。这里出名的有三个民居群，中路、甲居和梭坡。当天下午去的是中路乡。民居顺着山势，运用天然石料和木头而建，天然而华美，就像一个巨大的别墅区。中路乡能直接看到墨尔多神山。晃荡了一个下午，遇到一个小女孩，特别可爱，于是一帮人对着她不停抓拍。在中路有惟一可以登上的碉楼，讨价还价后以每人 5 元的价格上楼，毕竟碉楼也是丹巴民居的一大特色。

甲居藏民居群，相比中路来说，规模更大，也更为原始一些。这里的藏民很热情也很纯朴，看见我们都会热情地打招呼，让我们摘他们树上的梨啊桃子吃。果子相比我们平时吃的要硬一些，但更为清甜。

### 用瓷砖和琉璃瓦拼接的寺庙

藏民居很美的一个细节是他们窗台上的花盆，在充分的日照下，搭配周围鲜明的色彩，显得特别美。当地最著名的寺庙是甘孜寺，顺着山势而建的大寺院，气势宏伟。门口贴着告示，大致意思是这段时间要行法事，女性不得入内。小予郁闷得一塌糊涂。结果走了一会，发现上面下来几个女生……于是她也上来了，汗。寺庙群高低错落，很有感觉，只可惜是九十年代重建的。山顶上的寺庙竟然用的材料是瓷砖和琉璃瓦。

### 最普及的台球运动

德格印经院是藏区最美最古老的印经院，

里面可以买印出来的经文。据说围着印经院绕满一千一百一十一圈就可算修行圆满，因此不管是开馆还是闭馆都有无数虔诚的民众在印经院的四墙下转经。我们几个也就顺着印经院转了一圈。

在藏区最普及的运动我想应该是台球，我们在德格转的时候，到处可见半旧不新的台球桌，而且永远都是满满地围着藏民。

### 遭遇最美的风景

这是截至当日我们走川藏线来最美的一天行程了。目的地是波密首府扎木镇。中午路过著名的然乌湖，这是一个完全靠周围冰川融化补给的堰塞湖，然乌湖的湖边是一大片碧草如茵的草甸，和着碧蓝的湖水、白雪皑皑的雪峰，景色如诗如画。我们在湖边的一家饭馆，坐在湖边的餐桌上，晒着太阳吃午饭，怎一个惬意了得。

下午在一个更好的地方观赏然乌湖，问边上的一位藏民买了一种叫“黄菇”的菌类，据说是只有这个地方才有的珍贵菌类。重头戏还是米堆冰川了，25 元一人的门票，还送波密风光明信片一套。这个地方我不知道怎么用语言来表达。青稞、溪水、巨树、蓝天、村庄、冰川……如梦一般的景象。

### 南迦巴瓦主峰的诱惑

为了看南迦巴瓦的主峰，我们决定在南迦巴瓦多留一天。然而等我们到达南迦巴瓦的观景台的时候，却被告知 20 分钟前南迦巴瓦刚露出了山峰，现在又在云中了。运气更差的是开始下起了雨。我们躲在观景台下面一会，边上一个好客的藏民邀请我们去他家做客，冒着雨我们前进到下面的村子的第一户人家，女主人好客地给我们生火倒酥油茶。

烤完火大家坐主人的拖拉机回到住的村子。

到了晚上 7 点多的时候，Rocol 和 Jason 忽然惊呼“风向变了！南迦巴瓦有可能露出主峰”。于是我们三人很冲动地租了当地的摩托车加司机，半小时后抵达观景台，已是将近 8 点，太阳就要落山，我们开始不停地祈祷……可惜我们的诚心没有打动神山，8 点半天黑了，气温开始骤降，南迦巴瓦还是笼罩着它神秘的面纱，无奈我们只能下山。

晚上 10 点，我出门打电话，忽然发现南迦巴瓦在月光照耀下，露出了它的真面目，周围区域云雾密集，就是南迦巴瓦那边的区域没有一丝云彩。感动……或许是我们的诚心真的打动了神山吧。

### 回到拉萨修整

去了纳木措后，最后两天基本都呆在拉萨。在哲蚌寺，我们见到了喇嘛的辩经活动，一人拍掌问，一人坐着答，一个场地里几百人，拍掌声此起彼伏，很是热闹。

晚上吃饭去著名的马吉阿米餐厅，传说这是六世达赖仓央嘉措与玛吉阿米相遇的地方，仓央嘉措可能很多人不知道，但他的诗却闻名遐迩。

那一月我转过所有经筒，不为超度，只为触摸你的指纹。

那一年我磕长头拥抱尘埃，不为朝佛，只为贴着你的温暖。

那一世我翻遍十万大山，不为修来世，只为路中能与你相遇……

于是在这里吃饭也就平添了一份浪漫。结束了一个月的巡天之旅，坐火车经青藏铁路回上海。这是中国最美的铁路，号称白天绝对不能睡着的铁路，途经格尔木、错那湖、可可西里的时候，也谋杀了不少相机内存。